

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКИСТАНА

№ 123 (8635). ВОСКРЕСЕНЬЕ 25 МАЯ 1952 г. Цена 20 коп.

За высокие темпы и отличное качество обработки хлопчатника! (1 стр.). Выше уровень узбекского языкознания. Республиканская научная конференция по вопросам языкознания (2 стр.). ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ. З. Теляшев. — Политическое воспитание механизаторов (3 стр.). Письма со строителей Главного Туркменского канала. И. Артемов. — Перед генеральным наступлением на пустыню (3 стр.). М. Афонин. — Международный обзор (3 стр.).

Обращение Всемирной федерации профсоюзов к трудящимся всего мира (4 стр.). Народы мира гневно протестуют против преступных расправ американских агрессоров с военнопленными в Корее (4 стр.). Первая годовщина освобождения Тибета (4 стр.). События в Корее (4 стр.). Предотвратит катастрофу, сорвать гибельные планы Аденуэра! Обращение правительства коммунистической партии Германии к населению Западной Германии (4 стр.).

Под знаменем сталинской дружбы народов

Трудящиеся страны Советов, сплоченные вокруг партии Ленина-Сталина, успешно претворяют в жизнь грандиозную программу строительства коммунизма.

В борьбе за подъем социалистической экономики и культуры крепнет и закаляется братская дружба народов нашей страны. Товарищ Сталин учит, что дружба между народами — большое и серьезное завоевание, она эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и независимы.

Нерушимая дружба народов СССР выковывалась под руководством партии большевиков в огне героической борьбы рабочего класса и трудящегося крестьянства за свержение власти помещиков и капиталистов, за победу и упрочение советского строя, за торжество социализма в нашей стране.

Претворяя в жизнь ленинско-сталинскую национальную политику, коммунистическая партия и советская власть на деле осуществили свободу и равноправие всех народов СССР, создали условия для возникновения и развития новых, социалистических наций, неизмеримо более сплоченных и жизнеспособных, чем буржуазные нации.

Ленинско-сталинская национальная политика обеспечила братское сотрудничество народов нашей страны в системе единого союзного государства.

«Пролетарии! — указывает товарищ Сталин, — нашед в советском строе и в правильном разрешении национального вопроса, вы открыли в нем путь к установлению устойчивого многонационального государства на началах национального равноправия и добровольности».

Все народы Советского Союза подняли на небывалую высоту экономику, развили свою культуру, национальную по форме, социалистическую по содержанию.

Сталинская дружба народов СССР, сплотившихся вокруг своего старшего брата — русского народа, со всей силой проявилась в годы Великой Отечественной войны. Эта дружба выдержала суровые испытания военного времени, еще больше закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков.

Семь лет назад, 24 мая 1945 года, товарищ Сталин на приеме командующих войсками Красной Армии провозгласил здравую и честную советскую политику в отношении всех народов, — политику дружбы, взаимопомощи и сотрудничества. Эта дружба выдержала суровые испытания военного времени, еще больше закалилась в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков.

В послевоенные годы дружба народов нашей страны растет и крепнет в борьбе за восстановление и развитие народного хозяйства, за новый мощный подъем социалистической экономики и культуры. Взаимная помощь всех народов многонационального Советского государства дала возможность в кратчайшие сроки возродить разрушенное хозяйство тех республик, которые подверглись нашествию фашистских захватчиков. В результате героических усилий советских людей, выходящих из рядов коммунистической партии, не только достигнуты и значительно превзойден довоенный уровень промышленного и сельскохозяйственного производства. На основе успехов советской экономики из года в год повышается материальное благосостояние и культурный уровень трудящихся. На заботу партии и правительства о благополучии советских людей народы нашей страны отвечают самоотверженным созидательным трудом.

О огромном творческом подвиге трудящихся всех национальностей Советского Союза участвуют в сооружении крупнейших в мире гидроэлектростанций, каналов и оросительных систем, в осуществлении сталинского плана преобразования природы. Стройки коммунизма стали поистине всенародным делом. Они являются ярким свидетельством могучей действенной силы дружбы народов нашей страны.

Все более крепнущее сотрудничество народов Советского Союза находит свое выражение в письмах трудящихся товарищу Сталину. В этих письмах советские

люди рассказывают о достигнутых успехах и принимают обязательства в борьбе за дальнейшее укрепление могущества своей Родины. Во всех союзных и автономных республиках рабочие, инженерно-технические работники, труженики колхозных и совхозных полей развертывают социалистическое соревнование за выполнение взятых обязательств. В этом проявляется горячий и животворный советский патриотизм нашего народа. Советский патриотизм сплачивает все нации и народности нашей страны в единую братскую семью.

Партия Ленина-Сталина воспитала у советских людей благородное чувство революционной национальной гордости, сознание общности, нераздельности жизненных интересов всех трудящихся СССР.

Народы Советского Союза уважают права и независимость народов зарубежных стран, всегда проявляли и проявляют готовность жить в мире и дружбе с соседними государствами. В этом находит основу растущих и крепнущих связей нашего государства со свободными народами. Узлами братского союза и дружбы являются народы СССР и стран народной демократии. Установившиеся между ними отношения тесно экономического сотрудничества, обмен производственным и техническим опытом, достижениями науки, культуры, искусства способствуют непрерывному прогрессу во всех областях хозяйственной и культурной жизни.

Сплоченные и народно-демократическими странами являются великие ленинско-сталинские принципы пролетарского интернационализма, принципы равенства и дружбы народов. Народы Советского Союза и стран народной демократии объединяет общее дело борьбы за свободу и счастье всех трудящихся, за мир, против империалистических поджигателей войны.

В то время как в лагере социализма и демократии развиваются и укрепляются отношения дружбы и взаимопомощи народов, империалистический лагерь во главе с Соединенными Штатами Америки разжигает национализм, насаждает вражду между народами, сеет чужденности и расизма и космополитизма.

Американо-английские империалисты, пытающиеся превратить человечество в новую мировую войну, не останавливаются ни перед какими преступлениями. Уже почти два года американские агрессоры ведут разбойничью войну против свободного и независимого народа. Не будучи в силах сломить мужественное сопротивление корейской Народной армии и китайских добровольцев, американские захватчики пустились в ход самые чудовищные, самые гнусные средства массового уничтожения людей — бактериологическое и химическое оружие, организовали кровавые расправы с военнопленными на острове Кочиндо и в других американских лагерях смерти. Американские интервенты стали на путь гитлеровской тирании, на путь кровавого злодея.

Все прогрессивное человечество гневно протестует против злодеяний американских империалистов и их пособников. Трудящиеся всех стран обращают свои взоры к великому Советскому Союзу — твердыне дружбы и славы народов нашей страны, изокружному оплоту мира во всем мире.

Советский Союз представляет собой образец многонационального государства, где национальный вопрос и проблемы сотрудничества наций разрешены в интересах всех трудящихся. Дружба народов СССР, морально-политическое единство советского общества, животворный советский патриотизм являются могучими движущими силами нашего развития. Партия всемерно укрепляет морально-политическое единство нашего общества и братское сотрудничество народов СССР, воспитывает советских людей в духе пролетарского интернационализма и советского патриотизма.

Под знаменем ленинско-сталинской дружбы народов, под руководством великой партии большевиков трудящиеся всех наций нашей страны уверенно идут вперед, к победе коммунизма.

(Передовая «ПРАВДЫ» за 24 мая).

Пленум правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний

23 мая в Москве закончился пленум правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

В прениях по докладу о проводимой Обществом пропаганде великих строек коммунизма и сталинского плана преобразования природы выступили участники пленума, прибывшие с Украины, из Молдавии, Белоруссии, Азербайджана, Бурят-Монгольской АССР, Куйбышевской, Ростовской, Ивановской, Камчатской, Калининской и других областей.

В принятом решении пленум отметил, что за время, прошедшее после опубликования постановления ЦК КП(б) и Совета Министров СССР о плане преобразования природы и великих стройках коммунизма, Обществом проведена значительная работа по лекционной пропаганде среди населения. Однако эта работа еще отстаёт от требований и запросов рабочих, колхозников и совет-

ской интеллигенции. Пленум наметил пути устранения имеющихся недостатков и разработал ряд конкретных мероприятий для того, чтобы увеличить размах и повысить идейно-научный уровень пропаганды сталинского плана преобразования природы, великих строек коммунизма.

Решено систематически посылать лекторов из Москвы и других крупнейших центров страны в отдаленные районы Советского Союза. Научно-методическим кабинетом правления Общества в помощь лекторам будут изготовлены наглядные пособия.

Намечено издать серию диафильмов о современной советской технике и первом опыте ее использования на великих стройках коммунизма.

Пленум обсудил также организационные вопросы.

(ТАСС).

Жатва колосовых

Колхозы Нарынского района, Кашка-Дарьинской области, начали жатву колосовых. Среди комбайнеров развернулось соревнование за уборку в сезон каждым агрегатом «Сталец-8» колосовых с 700—1100 гектаров.

Будут уборку ячменя также сельхозартель Ширабаденского района, Сурхан-Дарьинской области. В нынешнем сезоне на полях Ширабаденского района хлебоуборочных машин будет работать вдвое больше, чем в 1951 году.

За высокие темпы и отличное качество обработки хлопчатника!

Соревнование трактористов и полеводческих бригад

ПАП (Наманганская обл.), 24 мая. (УзТАГ). Членам колхоза им. Ахунбаева хорошо помогают механизаторы первой Палской МТС. Водители «универсалов» тт. Умурзаков, Эрнарзоров и другие ежедневно превышают задания при высоком качестве культивации. По инициативе коммунистов артели сейчас между трактористами и колхозниками развернулось соревнование за лучшее качество полевых работ. Рулевщики обязались не допускать брака, рыллить почву в междурядьях на ширину 40—45 сантиметров. Хлеборобы дали слово — быстро и хорошо обрабатывать почву в рядах.

В результате соревнования темпы обработки полей заметно повысились, ныне в график укладываются большинство бригад. Многие колхозники, раньше не вырабатывавшие нормы, теперь превышают задание. Отлично трудятся летчицы тт. Балтабаева, Эржаева, Кабилов, Туйчиева, Каримов и другие.

Усиливают контроль, повышают качество работ

ОРДЖОНИКИДЗЕ. (Ташкентская обл.), 24 мая. УзТАГ. Члены сельхозартели им. Маленкова, Орджоникидзевского района, обязались вырастить по 42 центнера хлопка на каждом из 700 гектаров. Для того, чтобы выполнить свое слово, хлопководы усилили контроль за полевыми работами. Агроном колхоза Гулям Азизов и полеводы Адыл Шарипов и Сахлиб Сабиоров ежедневно проверяют в бригадах качество обработки полей. Выявленные недостатки быстро устраняются. Так, в бригаде № 1 Карабая Хажимова колхозника Ахан Динмухамедова мелко окучивала хлопчатник. Ее работу не приняли, обязали переделать. Универсалист Садыр Павлов в бригаде № 4 Талина Казахбаева некачественно прокультивировал посевы на пяти гектарах. Работу забраковали, отнесли за счет бракодела, обязали его посеги прокультивировать повторно.

По Советскому Союзу

Вода Волги пошла навстречу Дону

КРАСНОАРМЕЙСК, 23 мая. (ТАСС). Сегодня коллектив Красноармейского строительного района Волго-Дона разгрузил о полной готовности гидротехнических сооружений к приему донской воды.

К 12 часам дня были закончены последние приготовления на головном сооружении — первом шлюзе, расположенном у входа в канал. Не дожидаясь, когда донская вода пойдет к воротам верхней головы шлюза, строители решили пропустить в канал волюющую воду и тем самым ускорить встречу двух великих рек.

В 12 часов 45 минут по сталинградскому времени заместитель начальника «Волгодонстроя» тов. М. И. Журавлев отдал распоряжение начальнику земснаряда № 322 тов. Вялову начать затопление нижнего подхода шлюза. Молниеносно вода ударила в нижнюю часть железобетонной причальной стены. У ворот шлюза образовался грандиозный фонтан, брызги которого достигали вершины 59-метровой триумфальной арки, поднявшейся над камерой шлюза. Огромная чаша подвода быстро наполнилась.

Как только нижний подход будет затоплен до уровня Волги, земснаряды разберут земляную перемычку, и волжские воды пройдут через камеру шлюза до ворот второго шлюза. Здесь произойдет встреча Волги и Дона.

ПЕРВЫЙ ПАРОХОД В ЦИМЛЯНСКОМ ПОРТУ

НОВО-СОЛЕНОВСКИЙ. (Ростовская область), 23 мая. (ТАСС). На площадке Цимлянского порта идет напряженная работа. Строители ведут отделку портовых зданий, разбивают участки для посадок деревьев и цветов.

Сегодня в порт прибыл первый пароход. Судно прошло вдоль железобетонной и земляной плотин, затем, пройдя между дамбунами аванпорта, пришвартовалось и причал.

Пароход «Ленинский комсомолец» привел по Цимлянскому морю молодой капитан комсомолец Дмитрий Авдьякин.

ТРЕТЬЯ КУЛЬТИВАЦИЯ ПОСЕВОВ

ТЕРМЕЗ, 24 мая. (УзТАГ). После периода обильных дождей здесь наступила жаркая погода. В южных районах Сурхан-Дарьи перестопенное значение приобрела борьба с почвенной коркой.

Сознвая свою ответственность за урожай, передовые механизаторы всемерно ускоряют рылление междурядий, ведут третью обработку полей. Универсалисты тракторных бригад Юсуфа Маматкулова и Алибая Маматкулова из первой Дияр-Курганского МТС выработали с начала вегетационного сезона больше чем по 300 гектаров на каждый агрегат. Хлеборобам в обслуживаемых — пяти кол-

хозах имени Энгельса, «Коммунизм», Дияр-Курганского района, в хорошем состоянии.

Вдвое перевыполнили в первом цикле обработки полей свои обязательства перед сельхозартелью «Намуна», Термезского района, механизаторы бригады Ишмурата Ширназарова из Термезской МТС.

Начавшаяся очередная взаимопроверка на выполнения социалистических обязательств хлеборобы южных районов Сурхан-Дарьи содействуют популяризации опыта передовых механизаторов, передачи его всем трактористам.

Усилить борьбу с сельскохозяйственными вредителями

В начале мая взаимопроверочная бригада ташкентских хлеборобов обнаружила на полях многих колхозов Андижанской области вредителей хлопчатника — тлю и паутинных клещей.

Ташкентские колхозники предупредили андижанцев, что промедление с обработкой зараженных вредителями полей может нанести немалый ущерб урожаю. Но в области мало что было сделано для быстрой ликвидации сельскохозяйственных вредителей.

Колхозы обеспечены аппаратурой и ядохимикатами. Тракторные, конные и ранневые опрыскиватели и опылители имеются во всех МТС и колхозах. Но использовать их плохо. Значительная часть аппаратов не навешена на тракторы.

В Анжиском районе, например, из 10 ОДН на тракторы навешены только два, но и они бездействуют из-за технических неполадок. Директор 2-й Сталинской МТС тов. Матвиенко не интересуется, как работают механизмы. В МТС полагают, что борьбой с сельскохозяйственными вредителями должны заниматься только агрономы и антомологи.

Так же безразлично относятся к использованию ОДН и руководители 1-й Сталинской, 1-й и 2-й Диялал-Кудукских МТС и других. В колхозах используются на обработке полей от сельхозвредителей немногие больше половины тракторной аппаратуры. Производительность ее очень низка.

Обширные площади могли бы быть обработаны ручными ранневими аппаратами. Но они используются неудовлетворительно. Во многих колхозах до сих пор не созданы бригады по борьбе с сельскохозяйственными вредителями. Колхозники не обучены обращению с аппаратами.

Председатель колхоза им. Юсупова, Балыкчинского района, тов. Юлдашев под великим предостережением не выделяет людей на борьбу с сельхозвредителями. Из ранневих аппаратов находится на складе, а в то время как многие поля поразены тлей, не сумел тов. Юлдашев и подготовить все необходимое для работы самолетов.

Областные и районные партийные и советские организации приняли немало решений по борьбе с вредителями сельского хозяйства. Однако выполнение их контролируется плохо.

Р. ПОМРИХ.

(Корр. «Правды Востока»).

Что показала взаимопроверка

ФЕРГАНА, 24 мая. (УзТАГ). Наманганская взаимопроверочная бригада закончила работу в Ферганской области. Она выявила многие недостатки в уходе за хлопчатником, помогла колхозникам устранить их.

В этом году ферганские хлеборобы получили полноценные всходы в районы сроки. Однако этот первый успех в большинстве хозяйств не был закреплен последующим уходом за растениями. На окучке, культивации, подкормке, поливах хлеборобы Ферганы отстали от соревнующихся с ними намаганцев.

Бригада установила, что почти повсеместно поля переувлажнены. В колхозе им. Кагановича, Вуадильского района, например, вегетационный полив произведен всего на трех гектарах. В Бувайдинском районе на отдельных полях растения угнетены прошедшими сильными дождями и ветрами. Однако до сих пор не приняты меры выравнивания хлопчатника — не сделан полив, не разбиты боры.

Большинство колхозов запаздывает с внесением удобрений в почву. Бригада тоже обратила внимание на то, что в области мало СУЗ'ов приспособлено к 20-овой подкормке полей.

Во всех районах члены бригады отметили совершенно недостаточную борьбу с сельскохозяйственными вредителями. Даже в передовых колхозах, таких, как им. Швернина, Ахунбабаевского района, явно недооценивают опасность появления на полях сельхозвредителей. Когда на посевах появились тля и озяма совок, в сельхозартели не были приняты решительные меры уничтожения их.

Взаимопроверочная бригада, уделав много внимания организации труда в колхозах, пришла к выводу, что людские ресурсы в ряде районов используются недостаточно. В Бувайдинском районе значительная часть мужчин числится на заготовке тутового листа и не привлечена к обработке полей. Фактически эти люди режут тутовник рано утром и поздно вечером, а весь день свободны от работы.

В колхозе «Коммунизм», Ахунбабаевского района, бригада проверила утренний выход на работу. В шесть часов утра на месте оказалась только одна полеводческая бригада, а остальные приступили к работе с большим опозданием. В этой сельхозартели полевые станы плохо приспособлены к отдыху хлеборобов.

Большие недостатки также отмечены в постановке агитмассовой работы среди тружеников полей.

Ферганские колхозники с большим вниманием прислушались к товарищеским советам намаганцев и стремятся в короткий срок ликвидировать выявленные недостатки.

Вклад советских астрономов в науку о развитии вселенной

В президиуме Академии наук СССР

23 мая под председательством академика А. Н. Несмеянова состоялось заседание президиума Академии наук СССР. Обсуждались итоги широкого совещания по звездной космогонии, созванного Академией наук СССР. Заслушавший на совещании доклад СССР корреспондента Академии наук СССР В. А. Амбарцумяна, многоочисленные выступления в прениях дали подробный анализ современных достижений советских ученых, внесших значительный вклад в материалистическую науку о развитии вселенной.

Доктор физико-математических наук Б. В. Куваркин осветил в своем докладе на заседании президиума основные итоги и решения совещания по вопросам звездной космогонии. В этих решениях подчеркнуто, что накопленный советской наукой огромный фактический материал является одной из важнейших предпосылок для разрешения советской астрономией проблемы происхождения и развития звезд. В то же время звездная космогония в материалистическом мире находится в состоянии глубокого кризиса. Она представляет там ошибочными идеями об одновременном образовании звезд нашей галактики, антинаучными намышлениями о рождении звезд «из ничего», реакционными «теориями» о начале мира.

Советская астрономия достигла значительных успехов. Идея развития небесных тел лежит в самой основе работ по астрономии, ведущихся в Советском Союзе. Важнейшим достижением советской звездной космогонии является

дальнейшее развитие и обоснование путем новых данных астрофизики основ современного представления о продолжающемся процессе образования звезд в галактике. В этой связи отмечено большое значение работы академика Г. А. Шайна и его сотрудников, изучающих характер связи межзвездных туманностей с звездами. Исследования академика В. Г. Фесенкова приводят к важному выводу о формировании в туманности групп звезд-карликов в виде звездных цепочек.

Совещание отметило плодотворность выдвинутой В. А. Амбарцумяном теории о существовании и распаде звездных ассоциаций, на основе которой им впервые выдвинуто представление о том, что процесс группового звездообразования в галактике продолжается и в настоящее время.

В решении совещания очерчены основные направления дальнейших исследований. К ним относятся — выяснение формы, в которой существует материя до ее перехода в звездную стадию, и изучение механизма этого перехода, дальнейшее исследование химического состава небесных тел и т. д.

Признано необходимым полнее осветить в программах астрономических курсов вузов вопросы космогонии, имеющие большое значение для формирования научного мировоззрения.

Президиум утвердил решения совещания по вопросам звездной космогонии и наметил ряд мероприятий для дальнейшего развития исследований в этой области. (ТАСС).

На канале Волга—Урал

СТАЛИНГРАД, 23 мая. (ТАСС). На трассе канала Волга—Урал в районе Верхней Ахтубы начались основные работы. Вчера и сегодня бригады первых двух экскаваторов производили выемку грунта в вершине балки Осадной, откуда берет свое начало канал.

Начальник управления механизации «Сталинградлестроя» тов. Тлиер сообщил корреспонденту ТАСС:

Первенство Европы по баскетболу

Пять дней на центральном стадионе «Динамо» продолжалось соревнование на первенство Европы по баскетболу для женских команд. Пять дней идет острая спортивная борьба.

23 мая были проведены четыре финальных состязания. Наибольший интерес вызвала встреча сборных команд Советского Союза и Венгерской Народной Республики. Игра началась атаками венгерских баскетболисток. На первых минутах счет был 7:3 в пользу команды Венгрии. Однако вскоре инициативой завладела советская спортсменка и к первому счету стал 30:20 в пользу команды СССР.

Во второй половине состязания превосходство советских баскетболисток стало очевидным. Игра закончилась победой команды СССР с результатом 71:41.

23 мая болгарские баскетболистки одержали победу над сильными соперницами — спортсменками Италии со счетом 50:45.

Встреча команд Румынии и Германской Демократической Республики закончилась поражением немецких спортсменок. Счет 15:77. Команда Франции со счетом 52:18 выиграла состязание у баскетболисток Австрии.

В воскресенье, 25 мая, последний день соревнований. (ТАСС).

СОСТЯЗАНИЕ ФУТБОЛЬНЫХ КОМАНД КЛАССА «Б»

БАКУ, 23 мая. (ТАСС). Сегодня здесь встретились футбольные команды класса «Б». Игроки футболисты «Буревестника» (Кийшнев) и Дома Офицеров (Нижне), Встреча закончилась ничью со счетом 1:1.

ХАРЬКОВ, 23 мая. (ТАСС). Сегодня на стадионе «Дзержинец» играли футбольные команды класса «Б» — ВМС (Москва) и «Локомотив» (Харьков). Состязание закончилось ничью со счетом 0:0.

ВЫШЕ УРОВЕНЬ УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ

Республиканская научная конференция по вопросам языкознания

В течение пяти дней в Ташкенте проходила совещания Академии наук Узбекской ССР республиканская научная конференция по вопросам развития узбекского языкознания в свете учения товарища И. В. Сталина о языке.

В повестку дня конференции был включен ряд докладов, посвященных актуальным вопросам развития узбекского языкознания. Языковеды республике осудили очередные задачи узбекского языкознания в свете трудов товарища И. В. Сталина, итоги и перспективы развития внутренних языков и задачи узбекской диалектологии, узбекской научной терминологии, узбекской орфографии.

Большой интерес вызвал доклад заместителя директора института языкознания Академии наук СССР Б. А. Серебренникова «Труды И. В. Сталина по языкознанию и задачи языковедов Узбекистана».

— Почти два года, — отметил докладчик, — советское языкознание развивается по новому пути, указанному И. В. Сталиным.

В своих трудах по вопросам языкознания И. В. Сталин в необычайно ясной и четкой форме разъяснил сущность и специфику языка, его отличие от других общественных явлений, его отношение к природе и истории, определил основные законы его исторического развития. Лингвисты получили программу конкретных действий и вместе с тем стройную, подлинно марксистскую теорию языка.

Восторженно охарактеризовав значение исторических трудов товарища И. В. Сталина по языкознанию, рассказав об итогах дискуссии по вопросу о внутренних языках развития языка, проведенной институтом языкознания Академии наук СССР в феврале этого года, Б. А. Серебренников подробно остановился на работе узбекских языковедов.

Труды И. В. Сталина, указав он, помогли узбекским языковедом разоблачить архаический режим и вскрыть марксистские ошибки в работах отдельных языковедов (А. Гулямова, Т. Ибрагимова, Ф. Абдуллаева, М. Шамсиева и др.), вскрыть извращения националистического характера в разработке узбекской терминологии.

Сотрудники института языка и литературы им. А. С. Пушкина Академии наук УзССР приняли участие в популяризации трудов И. В. Сталина по вопросам языкознания, помогли Министерству просвещения республики в деле пересмотра программы по языковедческим дисциплинам и в составлении школьных учебников. В институте повысился уровень критики и самкритики, значительно улучшен план работы по узбекскому языкознанию.

Однако эти отдельные достижения далеко еще недостаточны. Узбекские языковеды мало уделяют внимания вопросам теории. На заседаниях Ученого совета института языка и литературы им. А. С. Пушкина за весь 1951 год и в 1952 году не было поставлено ни одного существенного теоретического вопроса в связи с трудами И. В. Сталина по вопросам языкознания.

А ведь только на основе теоретической работы, опирающейся на глубокое исследование исторических фактов, составление словаря и грамматического строя узбекского языка по языковедческим вопросам, возможно дальнейшее развитие узбекского языка. Многочисленные споры о диалектной базе узбекского языка, о путях улучшения узбекской орфографии, создания терминологии, о наличии в узбекском языке тех или иных грамматических категорий останутся бесплодными, если они не будут опираться на прочный фундамент исследований, на теоретические выводы.

Наиболее сложен и чаще всего обсуждается вопрос о направлении развития узбекского языка. В процессе разрешения этой проблемы выявились два взгляда. Немногочисленные сторонники одного мнения пытались доказать, что узбекскому языку органически чуждо проникновение в него всего русского, словарного состава и грамматического строя узбекского языка, что необходимо дальнейшее развитие узбекского языка. Многочисленные же сторонники другого мнения считали, что узбекский язык на протяжении своей многовековой истории подвергался влиянию культур различных народов и их языков. Однако это влияние отразилось главным образом на словарном составе языка. Основной словарный фонд и грамматический строй узбекского языка не подвергались при этом никаким-либо существенным изменениям.

Облачение узбекской терминологии за счет заимствования из русского языка отнюдь не предполагает разрушения основного словарного фонда и грамматического строя узбекского языка.

Глубоко аполитично и вредно мнение о том, что арабские и персидские слова, которые являются основой словарного состава узбекского языка, будто бы способствуют сохранению его народности.

Онисты современного узбекский язык от арабско-персидских языков отличается тем, что в нем нет традиции, — один из основных задач языковедов Узбекистана. Само собой разумеется, что это отношение не должно означать отчуждения от арабских и персидских слов из узбекского языка. Следует учитывать, что некоторые языковые заимствования настолько прочно сошлись с типично основным словарем, что уже перестали ощущаться как заимствования. Нелепо было бы требовать изгнать из узбекского языка такие слова, как *дурь* — рена, *даста* — рукоятка, *вом* — иня, *рахмат* — спасибо, только потому, что они не узбекского происхождения. Из узбекского языка должно быть изгнано то, что чуждо и неадекватно узбекскому народу.

За годы советской власти необычайно усилилась и возросла роль русского языка, языка великого русского народа — первого среди равноправных народов нашей страны. Русский язык — необходимое межнациональное средство общения, сплачивающее различные народы нашей страны. Изучение русского языка стало жизненно необходимой задачей. Русский язык все более и более становится вторым родным языком народов нашей страны.

Новая историческая обстановка, новая действительность породили новую ориентацию в развитии национальных языков Советского Союза — ориента-

цию на язык великого русского народа, способный дать всем языкам более понятные и совершенные средства для выражения необходимых понятий.

Остатки дилетантства в вопросе выбора диалектной базы для литературного узбекского языка, докладчик отмечает, что в основу узбекского литературного языка должен быть положен диалект, занимающий наибольший удельный вес среди других диалектов. Культурная основа диалекта в качестве литературного языка, естественно, обретет другие диалекты на положение чисто бытовых, разговорных. Чем продуктивнее будут работать узбекские писатели и чем быстрее будет развиваться узбекская литература, тем больше можно будет рассчитывать на обогащение узбекского литературного языка.

Тов. Серебренников подчеркивает необходимость создания такой терминологии, которая прежде всего удовлетворяет потребности школы в пределах возможностей преподавания общеобразовательных предметов на узбекском языке. Она должна также удовлетворять потребности периодической печати. Особый удельный вес в условиях Узбекистана должна занимать общественно-политическая и специальная терминология, создание которой будет способствовать успешному переводу на узбекский язык произведений классиков марксизма-ленинизма и специальной литературы по различным отраслям знаний.

Особое место в национальных республиках, в частности в Узбекистане, занимает вопрос о переводах. Ясно, что переводческая работа не сможет быть поднята на должную высоту, если языковеды республики не помогут переводчикам изданием общих терминологических словарей, разработкой и установлением грамматических норм узбекского языка.

Большим препятствием в переводческой работе является укоренившееся убеждение в ограниченных возможностях узбекского языка. Не нужно забывать, что развитие словарного состава языка может осуществляться не только за счет его чисто количественного увеличения, за счет заимствования, но и за счет развития новых значений у существующих слов.

Важнейшим докладом тов. Серебренникова, который первоочередной задачей языкознания является изучение внутренних языков развития узбекского языка. Необходимо также обратить особое внимание на изучение истории узбекского языка. Работы И. В. Сталина по вопросам языкознания положили начало периоду внедрения подлинного историзма в языкознание. Сталинское учение о языке открывает широкие возможности для изучения грамматического строя современного узбекского языка и основных его категорий. Необходимо более полно разработать вопрос о частях речи в узбекском языке, о семантике употребления падежей, времен и наклонений. Нужно уточнить понятие о простом и сложном предложениях в узбекском языке, провести более четкую грань между причастными оборотами и сложноподчиненными, придаточными предложениями.

Важнейшей задачей языковедов Узбекистана является работа в области теории. Углубленное изучение грамматического строя и словарного состава узбекского языка, его многочисленных говоров и диалектов, его истории, внутренних законов его развития дает весьма обильный и разнообразный материал для теоретических конференций, диспутов и дискуссий, статей теоретического характера. Весьма желательной является организация периодического журнала по вопросам узбекского языкознания, который способствовал бы широкому обмену мнениями. Наезд вопрос об организации журнала советских языковедов, который мог бы сыграть немаловажную роль в деле изучения многочисленных тюркских языков Советского Союза.

На обсуждение конференции был поставлен доклад члена-корреспондента Академии наук УзССР А. К. Боровикова «Очередные задачи узбекского языкознания в свете трудов И. В. Сталина о языке». Тов. Боровиков также подчеркнул огромную роль русского языка в развитии узбекского языка. В процессе объединения братского объединения узбекского народа с великим русским народом, благотворного влияния передовой русской культуры на культуру узбекского народа и переводов с русского на узбекский язык произведений классиков марксизма-ленинизма, политической литературы, учебников и учебно-методических пособий, словарный состав узбекского языка обогатился новыми терминами, словами и выражениями, как, например, *большевик*, *комсомол*, *партия*, *трактор*, *селка*, *комбайн*, *колхоз*, *культурация*, *бригада*, *доктор*, *клуб*, *самолет* и т. д. Лингвистические исследования, подчеркнул тов. Боровиков, от всей убедительностью показывают рост интернациональных терминов в узбекском языке, вошедших непосредственно из русского языка и через русский язык, постепенно вытесняющих устаревшие, непонятные народному арабские слова.

Значительную часть своего доклада тов. Боровиков посвятил анализу серьезных недостатков и ошибок, допущенных в языковедческой науке Узбекистана. Он указал, что Академия наук УзССР, Министерство просвещения, языковедские кафедры высших учебных заведений республики не уделяют еще должного внимания развитию узбекского языкознания в свете классических трудов И. В. Сталина, не направляют внимание ученых на разработку важнейших проблем узбекского языка. Тов. Боровиков внес ряд предложений, направленных на улучшение научно-организационной работы в области узбекского языкознания. В частности, он предложил укрепить институт языка и литературы Академии наук УзССР, создать при Совете Министров республики терминологический комитет и орфографическую комиссию, сосредоточить в научно-исследовательском институте педагогических наук Министерства просвещения УзССР всю работу, связанную с вопросами преподавания узбекского языка и изучения русского языка в школах и педагогические вузы республики, с подготовкой учителей, учебников и методических пособий и научно-исследовательской работой в этой области.

С докладом о внутренних законах развития языка выступил кандидат филологических наук В. А. Зегинцев. Докладчик обстоятельно изложил итоги дискуссии по вопросу о внутренних законах развития языка, проведенной институтом языкознания Академии наук СССР в феврале этого года.

С большим вниманием участники конференции выслушали доклад доктора филологических наук профессора Г. Д. Санжеева «Спорные вопросы в изучении грамматического строя тюркских и монгольских языков». Проанализировав конкретный материал, докладчик отметил, что учение товарища И. В. Сталина о языке открыло реальную возможность подлинного научного марксистского разрешения вопросов грамматического строя языков, в частности алтайских, монгольских, тунгусо-маньчжурских и тюркских языков со строгим учетом внутренних законов их развития. Это объясняет к всемерному выявлению основных специфических особенностей структуры этих языков и безусловной отказ от попыток навязать последние те черты, которые свойственны другим языкам или языкам так называемым новым учением о языке Н. Я. Марра.

Кандидат филологических наук Э. В. Севориян сделал доклад «Соотношение лексики и грамматики в тюркских языках». Углубленное изучение тюркских языков в советское время горит докладчик, вызванное бурным развитием национальных литературных языков тюркских народов, многие из которых до Великой Октябрьской социалистической революции не имели своей письменности, значительно подняло интерес советских тюркологов к теоретическим вопросам. Однако правильная постановка и разрешение основных проблем тюркологии до выхода в свет исторических работ И. В. Сталина, посвященных марксистскому учению о языке, тормозились господством и упорным внедрением теории Н. Я. Марра, принесшей ощутимый вред также и этой науке.

Среди важнейших языковедческих проблем, над успешным научным разрешением которых предстоит упорно потрудиться языковедом-тюркологам, является проблема словообразования. Необходимо провести правильную передачу новых идей и понятий, рожденных советской эпохой, небывалый разворот школьной работы, переводческого дела, расцвет национальных литератур — все это и направляет научные интересы тюркологов в область словотворчества, привлекает их внимание к вопросу словообразования в тюркских языках.

О состоянии и задачах узбекской диалектологии говорил в своем докладе кандидат филологических наук В. В. Решетов. Он подчеркнул, что труды товарища И. В. Сталина по вопросам языкознания подняли на новую ступень значение диалектологии как научной дисциплины.

В области изучения узбекских диалектов все что сделано, однако узбекская диалектология не поднялась еще на должную высоту и в ряду лингвистических дисциплин не заняла надлежащего ей места, хотя в диалектологическом отношении узбекский язык оказывается более сложным, чем другие территориально смежные тюркские языки — киргизский, казахский, каракалпакский и туркменский. Более того, нуждается в уточнении и вопрос о диалектной основе узбекского языка.

Изучение узбекского языка и его диалектов должно строиться в тесной связи с конкретной историей узбекского народа. Заместитель директора узбекского филиала Института Маркса — Энгельса — Ленина при ЦК ВКП(б) Р. Сахибаев выступил с докладом «Произведение товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» и вопросы социально-политической терминологии узбекского языка».

Самым серьезным недостатком в работе узбекских языковедов, отметил докладчик, является то, что до сих пор не были систематизированы социально-политическая терминология, способствующая развитию и обогащению узбекского языка, до сих пор не составлен специальный социально-политический терминологический словарь; в этой области не велась сколько-нибудь серьезная научно-исследовательская работа, не обобщен опыт переводов произведений классиков марксизма-ленинизма, до сих пор не систематизированы на научной основе социально-политические термины, употребляемые в нашей печати и литературе. Недостаточно серьезное отношение научных работников — специалистов различных отраслей к разработке, обогащению и систематизации терминологии в каждой отрасли науки также явилось одной из причин, тормозящих разработку терминологии.

Создание социально-политической терминологии в узбекском языке, говорил тов. Сахибаев, проходило в классовой борьбе. Пантюркисты, панисламисты, буржуазные националисты препятствовали обогащению терминологии и лексике узбекского языка интернациональными словами, развитию социально-политической терминологии при помощи могучего языка великого русского народа, включая русских слов в узбекский язык. Они пытались изолировать терминологию арабскими и персидскими, архаическими словами, недоступными народу.

Буржуазные националисты пытались нанести ущерб в такой ответственной работе, как перевод произведений классиков марксизма-ленинизма. Стремления буржуазных националистов извратить социально-политическую терминологию, записать ее арабскими и персидскими словами имели место и в переводах произведений классиков марксизма-ленинизма.

В этом отношении особенно характерен русско-узбекский словарь, составленный и изданный в 1933 году. В этом словаре, наряду со множеством арабских и персидских слов, многие интернациональные слова заменены словари искусственными, заимствованными, извращающими смысл марксизма-ленинизма.

Допущены были серьезные ошибки и при переводе на узбекский язык первых двух томов Сочинений В. И. Ленина и первых трех томов Сочинений И. В. Сталина. Перевод Краткого курса истории ВКП(б) издания 1946 года также не лишен серьезных ошибок.

Поэтому борьба против пережитков буржуазного национализма, консерватизма в языкознании, за развитие интернациональных слов является важнейшей задачей в разработке социально-политической терминологии.

Руководствуясь генеральным учением товарища Сталина по языкознанию, необходимо разработать, обогатить и развить социально-политическую терминологию в узбекском языке, особенно за

счет интернациональных слов, вошедших через русский язык.

Надо вести решительную борьбу с попытками сохранения устаревших, непонятных народу арабских и персидских слов, мешающих проникновению в узбекский язык новых интернациональных слов.

При составлении социально-политического терминологического словаря надо использовать многолетний опыт переводов произведений классиков марксизма-ленинизма на узбекский язык.

Кандидат филологических наук И. Раулев сделал доклад на тему: «Некоторые вопросы развития узбекской научно-технической терминологии». Создание научно-технической терминологии, отметил он, должно осуществляться путем максимального использования внутренних ресурсов узбекского языка и введения научно-технических терминов, общепринятых в советской науке и технике. Что касается использования внутренних ресурсов узбекского языка, то оно должно идти по пути применения бытующих терминов, использование существующих слов, но с новым уже терминологическим значением, а также за счет словообразования. Заимствование научно-технических терминов из русского языка может вестись как путем прямого включения этих терминов в узбекский язык, без их изменения, так и путем заимствования отдельных терминов с некоторым их изменением: аналитический (анализическая геометрия), элементарный анализ (элементарный анализ).

Надо сказать, что научные принципы и теоретические основы узбекской научной терминологии разработаны еще недостаточно. Прямым следствием этого являются факты разбоя в употреблении некоторых терминов. Это — существенный недостаток, и он должен быть устранен как можно скорее. Весьма важно также окончательно решить проблему правописания заимствованных слов. Наиболее правильным будет сохранение правописания терминов, принятое в русском языке. Необходимо максимальное обогащение орфографии интернациональных терминов с русским правописанием диктуется самой жизнью.

Близжайшими задачами, стоящими перед узбекскими языковедом, являются изучение и обобщение опыта создания научно-технической терминологии по отдельным отраслям науки, скорейшая ликвидация имеющегося разбоя и неустойчивости в терминологии, составление терминологических словарей по отдельным отраслям науки.

Некоторым вопросам узбекской орфографии посвятил свой доклад кандидат филологических наук Ф. Камалов.

Узбекский алфавит и орфография, созданные на русской графической основе, явились большим историческим событием в жизни узбекского народа. Развитие современного узбекского языка вынуждает перед орфографией ряд актуальных задач, направленных на дальнейшее ее улучшение.

В существующей орфографии оказались недостаточно разработанными отдельные вопросы узбекского правописания.

Разнобой и расхождение в современной узбекской орфографии объясняются, в частности, отставанием от принятой правописания отдельных слов и введением в орфографический словарь (составленный А. Усмановым) правил, являющихся противоречивыми утверждениями ранее общепринятым правилам.

Наблюдение над правописанием отдельных слов и терминов в литературе, в учебниках и в учебных пособиях, в журналах и газетах показывает, что в отдельных случаях игнорируются существующие орфографические правила и словари. Основные типы орфографических ошибок сводятся к следующим: а) ошибки в правописании отдельных букв; б) ошибки в правописании некоторых аффриксов; в) ошибки, относящиеся к правописанию отдельных слов; г) ошибки в правописании сложных слов; д) ошибки в правописании заглавных букв.

Практика настоятельно требует пересмотра отдельных пунктов существующих орфографических правил и внесения соответствующих изменений в целях усовершенствования и унификации узбекской письменности с письменностью братских народов, с устранением основы новой узбекской письменности, созданной на русской графической основе.

В целях усовершенствования узбекской письменности необходимо внести соответствующие изменения в орфографию. Необходимо восторженно обобщить и утвердить свод основных орфографических правил, представленный институтом языка и литературы им. А. С. Пушкина Академии наук Узбекской ССР, пересмотреть и пересоставить школьный орфографический словарь, создать более полный орфографический словарь для работников печати, издательства и педагогов.

На обсуждение конференции был вынесен также доклад члена-корреспондента Академии наук УзССР Х. Камалова и кандидата филологических наук М. Аксеровой «Объем и содержание вузовского курса современного узбекского языка». Докладчики указали, что теоретическая путаница и неразбериха в языкознании, порожденные «новым учением» о языке, не могли не повлечь отрицательно и на грамматическое исследование, на преподавание языковых дисциплин и на учебные пособия для вузов и школ республики. До выхода в свет генеральных трудов И. В. Сталина язык и содержание вузовского и школьного курсов узбекского языка, вопрос об историзме в изучении структуры национального узбекского языка и т. д.

Языковеды Узбекистана только еще приступили к составлению учебника по современному узбекскому языку для вузов нашей республики. Этот учебник, создаваемый институтом языка и литературы им. А. С. Пушкина Академии наук УзССР, должен охватить лексику, фонетику и орфографию, грамматику (морфологию, синтаксис), пунктуацию.

Составление такого учебника наталкивается сейчас на ряд трудностей. В основном эти трудности состоят в том, что в узбекском языкознании еще в полной мере не разработан ряд актуальных проблем, а именно изучение грамматического строя, основного словарного фонда и словарного состава современного узбекского языка, не исследованы

основные типы словообразований и т. д. Кроме того, не решены и многие частные вопросы грамматики узбекского языка, имеющие большое практическое и теоретическое значение. Не этиона классификация частей речи в узбекском языке, не разрешена проблема классификации прилагательных предлоказий.

Существующая программа по современному узбекскому языку не лишена некоторых недостатков в части освещения особенностей самого узбекского языка.

Почетная задача языковедов — преодолеть эти трудности и создать полноценное пособие по языку для вузов республики.

По заслушанным докладом развернувшись обмен мнениями. В своих выступлениях участники конференции отметили огромное значение трудов И. В. Сталина по вопросам языкознания, на основе критики и самкритики вскрыли недостатки и ошибки, имеющиеся еще в работе узбекских языковедов.

Первым в прениях выступил член-корреспондент Академии наук Узбекской ССР профессор К. К. Юдахин. Он поставил вопрос о необходимости решительного улучшения работы в области диалектологии. В настоящее время этот важнейший участок узбекского языкознания находится в вчерашнем состоянии. Узбекским диалектологам надо строить свою деятельность в творческом содружестве с диалектологами братских республик Средней Азии и Казахстана. Тов. Юдахин предложил счет институту языкознания Академии наук СССР, который до сих пор не оказывает помощи советским тюркологам, в частности, тюркологам Узбекистана.

Вопросам изучения первых письменных древнетюркских памятников в свете учения товарища И. В. Сталина о языке посвятил свое выступление профессор Среднеазиатского государственного университета доктор филологических наук А. Саиди. Глубокое изучение этих памятников, — говорит он, — поможет ученым до конца разоблачить лживые теории турецких пантюркистов, действующих по указке англо-американских империалистов, теории, пытающиеся доказать, что первые древнетюркские памятники являются культурным наследием Турана, что народы Советского Союза, говорящие на тюркских языках, не имели якобы своей древней культуры.

Доктор Ургенчского педагогического института, кандидат филологических наук Ф. Абдуллаев в своем выступлении критично рассмотрел правильную критику марксистских ошибок, допущенных им в научной и педагогической работе.

На материале узбекского киргизского говора, Булунгурского района, Самаркандской области, аспирант института языка литературы Академии наук УзССР И. Мирзатов показал влияние общенационального литературного языка на местные диалекты.

Одним из существенных вопросов развития узбекского языкознания в данный момент, — сказал действительный член Академии наук УзССР С. Умаров, — является вопрос разработки научно-технической терминологии на узбекском языке. На ряде примеров тов. Умаров показал существующую ныне путаницу в научно-технической терминологии. Исследовательская работа по созданию ее ведется подчас недостаточно квалифицированно, а отсюда возникает отставание от потребности социалистической практики. Разработку научной терминологии языковеды должны вести в тесном содружестве с представителями различных наук. Только при таком условии можно рассчитывать на успех в этом важнейшем деле.

О необходимости творческого содружества языковедов с историками говорил в своем выступлении кандидат филологических наук О. А. Сухарев. Она подчеркнула, что одной из самых интересных и актуальных проблем исторической науки является проблема этногенеза. Результаты этногенетических исследований интересуют самые широкие массы народа. Неотложная задача языковедов, в частности, диалектологов, — принимать самое деятельное участие в комплексных экспедициях, исследующих вопросы, связанные с изучением культуры узбекского народа.

Заведующий сектором современного казахского языка института языка и литературы Академии наук Казахской ССР, кандидат филологических наук А. Калыбаев сообщил о работе казахских языковедов после выхода в свет трудов товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». В республике была проведена дискуссия по некоторым вопросам казахского языкознания. Основным объектом этой дискуссии был вопрос становления и развития казахского литературного языка и диалектологии, вопрос орфографии казахского языка. Сейчас казахские языковеды трудятся над созданием большого русско-казахского словаря, составляют курс современного казахского языка для учителей школ и педагогических институтов. Недавно закончено составление школьного орфографического словаря.

Главный редактор Государственного издательства Узбекской ССР А. Ходжаханов поднял вопрос о том, чтобы в ближайшее время создать терминологический словарь, который служил бы не только подспорьем для переводчиков, но и был пригоден для широких масс трудящихся республики. Остро ощущается потребность в полноценном орфографическом словаре. Словарь, который был выпущен Госиздатом в 1949 году, не отвечает современным требованиям.

Кандидат филологических наук А. Усманов заявил конференции, что критика в его адрес на X пленуме ЦК КП(б) Узбекистана и в печати помогла ему глубоко обдумать и осознать допущенные им крупные ошибки националистического и космополитического характера. А. Усманов признал, что те ошибки, которые содержатся в его работах, возникли вследствие недостаточного владения основами марксизма-ленинской теории, являющейся путеводной звездой каждого советского научного работника.

На вопросах методики преподавания узбекского языка в педагогических учебных заведениях остановился кандидат педагогических наук Н. Ф. Архангельский. Он отметил, что каждое педагогическое учебное заведение, готовящее учителей родного языка, должно вооружить студентов знанием диалектов, особенно местных диалектов, бытующих в радиусе данного педагогического института или училища. Большую часть

своей речи тов. Архангельский посвятил вопросам топонимии.

Научный сотрудник Каракалпакского научно-исследовательского института этнографии и культуры Академии наук УзССР К. Убайдуллаев проанализировал и некоторые вопросы терминологии и орфографии каракалпакского языка. Язык каракалпакского народа, сказал он, за годы советской власти развивался во всех отношениях: его словарный состав обогатился множеством новых слов и выражений, выпало большое количество устаревших слов, ряд старых слов получил новое значение, грамматический строй усовершенствовался. Современный каракалпакский язык стал языком каракалпакской социалистической нации. Громадное значение в развитии и обогащении современного каракалпакского языка имеет великий русский язык. Социально-политическая и научно-техническая терминология в каракалпакском языке исключительно обогащается за счет русского языка.

С признанием своих ошибок в области языкознания выступил кандидат филологических наук А. Гулямов.

Министр просвещения УзССР А. Муратовский отметил, что за время, прошедшее со дня выхода в свет генерального труда товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», в системе Министерства просвещения республики проделана некоторая работа по перестройке преподавания языковых дисциплин в педагогических учебных заведениях и школах Узбекской ССР. Однако сделано еще очень мало. Необходимо правильно указывать ЦК КП(б) Узбекистана, что Министерство просвещения республики, педагогические вузы формально подошли к перестройке научно-исследовательской и методической работы в области языкознания, ограничив свою деятельность проведением сессий и конференций.

Тов. Муратовский осветил результаты проведенной среди педагогической общественности ташкентской дискуссии по вопросам языкознания. В частности, он указал на ряд предложений по усовершенствованию узбекской орфографии.

В обсуждении заслушанных докладов приняло участие 34 человека. Среди них: заведующий кафедрой Советского государства Государственного университета Т. Ибрагимов, учитель школы № 22 г. Ташкента Ю. Абдуллаев, доцент Среднеазиатского государственного университета И. А. Кисин, кандидат химических наук Г. Холияев, кандидат филологических наук Э. Зумановская, кандидат филологических наук А. Шамиева, кандидат филологических наук Д. Таджиев, кандидат филологических наук М. Мирзатов и другие.

С речью на конференции выступил вице-президент Академии наук Узбекской ССР К. Е. Житов.

Генеральный труд товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», сказал он, поставил перед научными работниками Советского Союза ряд проблем первоочередной важности. Одной из таких проблем является изучение языков народов нашей страны, в том числе узбекского советской социалистической нации. Важнейший итог конференции состоит в том, что она создала необходимые предпосылки для дальнейшего подъема языковедческой науки в республике, помогла нам до конца вскрыть недостатки в узбекском языкознании, на которые указывал X пленум ЦК КП(б) Узбекистана, помогла определить конкретные меры для устранения этих недостатков и решила ряд принципиальных вопросов узбекского языкознания.

Обобщая работу конференции, тов. Житов указывает на первоочередные задачи, стоящие перед научными силами языковедов Узбекистана, в частности коллективами института языка и литературы Академии наук УзССР, институтом педагогических наук Министерства просвещения республики, языковедскими кафедрами высших учебных заведений.

Близжайшая задача — создать курс современного узбекского языка для вузов и переработать вузовскую программу по языкознанию с учетом итогов настоящей конференции.

Не теряя времени, необходимо разработать курс истории и диалектологии узбекского языка, руководствуясь указаниями товарища Сталина о том, что разрабатывать историю языка надо в неразрывной связи с историей общества, историей народа, которому принадлежит изучаемый язык.

Необходимо также создать полноценный, рассчитанный на длительный срок, учебник по узбекскому языку для старших классов средней школы, составить орфографические правила по узбекскому языку, учесть при этом все замечания и предложения, высказанные на самой конференции, так и во время предшествующей ей дискуссии на страницах печати. Весьма важно ускорить составление русско-узбекского и узбекско-русского словарей, в том числе давно ожидаемого одностороннего русско-узбекского словаря, издание которого недопустимо затягивать.

На конференции правильно отметили, что улучшение работы в области терминологии, переработка ранее изданных терминологических словарей, составление русско-узбекского и узбекско-русского словарей поможет повышению качества преподавания узбекского языка, будет способствовать повышению уровня переводческой работы и общему новому подъему культуры в республике.

Материалы конференции необходимо сделать достоянием всех языковедов республики, в том числе и преподавателей узбекского языка в школах. В ближайшее время эти материалы будут изданы в специальном сборнике.

Вооруженные генеральными трудами товарища Сталина, — сказал в заключение тов. Житов, — языковеды Узбекистана, в тесном творческом содружестве с языковедами Москвы, Ленинграда, академиями союзных республик и в первую очередь республик Средней Азии и Казахстана безусловно справятся с возложенными на них почетными и ответственными задачами, создадут труды по узбекскому языкознанию, достойные великой сталинской эпохи.

С огромным воодушевлением участники конференции приняли приветствие великому юристу науки, вождю и учителю трудящихся, знаменности мира во всем мире товарищу И. В. Сталину, (УЗТАГ).

Обращение Всемирной федерации профсоюзов к трудящимся всего мира

ВЕНА, 23 мая. (ТАСС). Всемирная федерация профсоюзов опубликовала следующее обращение:

«ВФП обращается к трудящимся всего мира с призывом объявить 25 июня 1952 года днем активной международной солидарности с героическим корейским народом, днем защиты мира.

В этот день исполняется два года с тех пор, как американские империалисты свергли мужчин, женщин и детей Кореи в ужасные страдания.

Преступления, совершенные за эти два года в Корею, являются тем более гнусными, что правительство США пытается прикрыть их флагом Организации Объединенных Наций.

25 июня 1952 года исполняется также вторая годовщина героического сопротивления корейского народа американским захватчикам.

В этот день трудящиеся всего мира будут чествовать стойкое сопротивление своих братьев и сестер в Корею, сопротивление обреченное на провал империалистическую агрессию.

При защите своей родины корейский народ показал пример стойкости в борьбе против агрессии. С помощью доблестных китайских добровольцев и при поддержке всех народов, являющихся естественными противниками такого бытия, было национальное угнетение, бойня Кореи дала новый толчок сопротивлению народов империализму и колониальной системе во всем мире.

Не останавливаясь ни перед чем, американские агрессоры применили в Корею и Северо-Восточном Китае бактериологическое оружие. Они осмелились совершить это злодеяние, покаянное стремлением к военным успехам и ра-

систским презрением к корейскому народу.

ВФП убеждена, что 25 июня 1952 года трудящиеся всего мира, демонстрируя свою полную солидарность с корейским и китайским народами, снова выразят решительный протест против применения бактериологического оружия. Они разоблачат махинации всех тех, кто отрицал преступления или сел сомнение в том, что эти преступления совершены, пытаются защитить людей, ответственны за ведение войны варварскими методами.

ВФП рекомендует всем профсоюзным организациям, принимающим или принимающим в ней, использовать при проведении Международного дня 25 июня 1952 года наиболее подходящие и соответствующие конкретным национальным и местным условиям методы. В частности, она рекомендует принимать на общих собраниях, проводимых по месту работы, резолюции, в которых рабочие и служащие должны дать клятву бороться за мир и независимость народов.

Трудящиеся всех стран, объединяясь в День международной солидарности — 25 июня 1952 года!

Требуйте прекращения войны в Корею и вывода всех иностранных войск из этой страны!

Добивайтесь безусловного запрещения оружия массового уничтожения людей и осуждения преступников, применивших бактериологическое оружие в Корею и Северо-Восточном Китае!

Смело развивайте все формы народной инициативы, своей неутомимой борьбой крепите всемирный фронт защитников мира!

Народы мира гневно протестуют против преступных расправ американских агрессоров с военнопленными в Корею

КИТАЙСКАЯ НАРОДНАЯ РЕСПУБЛИКА

ШАНХАЙ, 23 мая. (ТАСС). Китайский народ с негодованием узнал о новых преступлениях американских империалистов в Пусане.

Зверства американских бандитов, пишет сегодня газета «Дагубао», липший раз разоблачают наглую ложь завораивающей Уолл-стрит о так называемой «добровольной репатриации» и «отборе». Это преступление не должно оставаться безнаказанным. Кровавые невинные жертвы невысказанным путем лягут на американских убийц. Американские агрессоры ответят за совершенные ими преступления.

Газета «Лаодунбао» подчеркивает, что кровавые события в пусанском лагере военнопленных свидетельствуют о непоколебимой воле бойцов корейской Народной армии и китайских народных добровольцев, требующих возвращения на родину. Низкие варварские средства, применяемые американской воиной, пишет газета, никакой «отбор» не сломит и не поколеблет этой решимости.

Мы, заявляет в заключение газета, выражаем решительный протест против кровавых преступлений американцев и требуем репатриации всех наших военнопленных.

ПОЛЬША

ВАРШАВА, 23 мая. (ТАСС). В городе Лодзь по инициативе Городского комитета сторонников мира и местного общества юристов состоялся большой митинг протеста против злодеяний американских агрессоров в Корею.

На митинге с большой речью выступила София Васильковская — член комиссии международной ассоциации юристов-демократов, расследовавшей американские преступления в Корею и Китае.

Мы могли установить, — сказала Васильковская, — что нет таких принципов международного права, которых бы грубо не нарушали американцы в своей преступной войне против корейского народа.

Участники митинга приняли резолюцию протеста против американских зверств в Корею.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА, 23 мая. (ТАСС). Чехословацкий народ с гневом осуждает варварские действия американских империалистов в Корею.

Газета «Руде право» пишет сегодня: Наш народ возмущен этими преступления-

ниями и требует привлечь к ответственности не только исполнителей этих преступлений, но и всех их инициаторов. Наш народ вместе с миллионами протестующих людей всего мира требует справедливого наказания этих убийц!

Рабочие и служащие завода «Осна» в городе Хеб, Карловарской области, собравшись на митинге, приняли резолюцию в адрес Организации Объединенных Наций. Участники митинга выражают решительный протест против злодеяний американских империалистов по отношению к военнопленным в Корею, требуют немедленного прекращения этих зверств и справедливого наказания преступников.

ВЕНГРИЯ

БУДАПЕШТ, 23 мая. (ТАСС). Газета «Сабад нель» в передовой статье под заголовком «Позорный провал американских агрессоров» пишет:

Не проходит ни одного дня, чтобы не поступило новых сообщений о подлых преступлениях американских агрессоров в Корею. Еще не улеглась буря всеобщего возмущения по поводу кровопролития на острове Кочжедо, как американские палачи совершили новые кровавые преступления в Пусане. Официальные американские источники сообщают о том, что 20 мая в этом лагере было убито и ранено 88 корейских и китайских военнопленных.

Преступление американцев, совершенное в лагере военнопленных, провозглашает газета, вскрывает всю гнусность политики Соединенных Штатов Америки, разоблачает методы, которыми Уолл-стрит стремится обеспечить свое господство во всем мире, дает истинную оценку их разговорам о демократии, гуманизме и свободе. Героизм военнопленных на острове Кочжедо свидетельствует о том, что их не сломит никакой кровавый террор агрессоров.

РУМЫНИЯ

БУХАРЕСТ, 23 мая. (ТАСС). Бухарестская печать и радио сообщают о многолюдных митингах, проходящих по всей Румынии, на которых трудящиеся с возмущением протестуют против зверств американской воиной в Корею и требуют от ООН положить конец преступлениям американских агрессоров.

Газеты помещают письма трудящихся, в которых выражается ненависть к убийцам корейских и китайских военнопленных.

ПОД ЗНАКОМ УКРЕПЛЕНИЯ ДРУЖБЫ СОВЕТСКОГО И КИТАЙСКОГО НАРОДОВ

ШАНХАЙ, 23 мая. (ТАСС). Прибывший в Шанхай в составе советской профсоюзной делегации лауреат Сталинской премии токарь-скоростник Московского автозавода им. Сталина Бушуев вчера побывал на машиностроительном заводе «Чжянчэн», где продемонстрировал метод скоростного резания металла. Бушуев рассказал рабочим о том, как он добился выполнения операции, ранее требовавшей 2 часа 35 мин., всего лишь за 3 мин. 15 сек. Мастерство, с которым токарь-скоростник обращался с новой для него машиной, вызвало восторженные аплодисменты присутствовавших.

ПЕРВАЯ ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ ТИБЕТА

За прошедший год тибетский народ благодаря помощи Центрального народного правительства добился значительного улучшения жизненных условий. Сегодня опубликовано сообщение о предоставлении Народным банком Китая крестьянам Тибета и района Чамдо кредитов на сумму в 30 млрд. юаней. Эта помощь будет способствовать дальнейшему развитию народного хозяйства Тибета и повышению жизненного уровня тибетского населения.

Желаю вам успеха и доброго здоровья.

ГОДОВЩИНА МИРНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ ТИБЕТА

Послание Мао Цзе-дуна

ПЕКИН 24 мая. (ТАСС). Как передает агентство Синьхуа, по случаю первой годовщины подписания соглашения о мероприятиях по мирному освобождению Тибета, исполнившейся 23 мая, далай-лама и панчен-лама направили приветственные послания Мао Цзе-дуну. В ответном послании Мао Цзе-дуну говорится:

Благодарю вас за ваши телеграммы от 23 мая. В день годовщины мирного освобождения Тибета я очень счастли-

События в Корею

Сообщение Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 23 мая. (ТАСС). В переданном сегодня сообщении Главного командования Народной армии Корейской Народно-Демократической Республики говорится, что соединения корейской Народной армии в тесном взаимодействии с частями китайских народных добровольцев за истекший день на отдельных участках фронта успешно отбивали ожесточенные атаки противника, нанося ему большие потери в живой силе и технике.

На центральном фронте в районе Чхольсона противник при поддержке са-

ПЫТКИ И УБИЙСТВА НА КОЧЖЕДО

Центральное телеграфное агентство Корею о преступлениях американских палачей на о-ве Кочжедо

ПХЕНЬЯН, 23 мая. (ТАСС). Комментарии события на острове Кочжедо. Центральное телеграфное агентство Корею приводит показания военнопленных, бежавших с этого острова.

Лагерь военнопленных на острове Кочжедо, говорит один из них, можно назвать бойней для людей, настоящим адом на земле. В лагере № 76 имеется 18 комнат пыток и 6 паровых камер, в которых истязают так называемые нарушители порядка. Помимо этого, установлены четыре виселицы.

Бежавшие военнопленные сообщили, что в конце апреля и начале мая аме-

Корреспондент агентства Синьхуа о злодеяниях американцев в лагерях военнопленных

ПЕКИН, 23 мая. (ТАСС). В сообщении корреспондента агентства Синьхуа из Касона от 22 мая говорится:

Американцы продолжают убийства военнопленных солдат корейской Народной армии и китайских добровольцев на острове Кочжедо. Согласно сообщению корреспондента агентства Юнайтед Пресс с острова Кочжедо, американцы без всяких причин убили 17 мая одного из военнопленных и вошли в сектор № 602. Таким образом американцы нарушили свое собственное обещание «прекратить дальнейшее насилие и кровопролития». После этого они устроили на острове Кочжедо новую вооруженную провокацию против военнопленных, пытались совершить новые массовые убийства. Как видно из сообщения корреспондента агентства Интернейшл Ньюс Сервис из Пусана, во второй половине дня 19 мая «рота пехотинцев с примурными штыками направилась в северокорейский сектор», чтобы «вновь установить свой контроль над этим сектором лагеря военнопленных». В телеграмме корреспондента агентства Рейтер указывается, что «солдаты теснили штыками военнопленных», а в это время «возле сектора концентрировались танки с огнеметами». Как видно из сообщений американских и английских телеграфных агентств, только благодаря выдержке военнопленных американская вооруженная провокация не закончилась кровопролитием.

Обясняя, что весь мир может осудить эту провокацию, начальник лагеря военнопленных Бутнер, как об этом указывалось во вчерашнем сообщении корреспондента агентства Юнайтед Пресс с острова Кочжедо, через два дня после этой провокации заявил корреспонденту, что подобного инцидента не было. Однако он не осмелился разрешить корреспонденту встретиться с военнопленными или позволить взять у них письма из бозни, что это может разоблачить истинное положение.

Предотвратить катастрофу, сорвать гибельные планы Аденауэра!

Обращение правления коммунистической партии Германии к населению Западной Германии

ПЕКИН, 23 мая. (ТАСС). Как передает агентство АНН, правление Коммунистической партии Германии обратилось 22 мая к населению Западной Германии с призывом, подписанным Максом Рейманом. В обращении говорится:

«Немцы! Наш народ переживает час величайшей опасности. На этих днях Аденауэр, вопреки воле немецкого народа, намерен оставить свою подпись под позорным милитаристским «общим договором» и таким образом поставить весь народ перед свершившимся фактом. С этой целью милитаристские круги держат империалистических оккупационных держав присягнутой в Бонн. Они борются переговоров 4-х держав с участием Советского Союза о заключении мирного договора и восстановлении национально-демократическим путем. Поэтому они стремятся заключить милитаристский «общий договор», условия которого настолько доводчивы, что даже сам Аденауэр в момент подписания договора не решается сообщить народу и парламенту его содержание. Ставя подпись под милитаристским «общим договором», Аденауэр совершает государственный переворот, преследующий цель установить военную диктатуру.

Аденауэровский так называемый закон о положении рабочих на предприятиях, фактически являющийся антипрофсоюзным законом, так же, как и убийство немецкого юности Филиппа Мюллера, показывают, что под знаком милитаристского «общего договора» должны быть ликвидированы демократические свободы и права народа.

По призыву американских и германских магнатов вооружения Аденауэр намерен с помощью вооруженного «общего договора» воспрепятствовать мирному воссоединению нашего отечества и заключению мирного договора с выводом всех оккупационных войск и сохранением режим оккупации. С помощью милитаристского «общего договора» он намерен надеть на западногерманскую молодежь военную форму американского иностранного легиона и заставить ее проливать кровь в

Ташкент

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА

СПОРТ

В САГУ

НАЧАЛАСЬ ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ

Успешно завершают учебный год студенты географического факультета. Об этом свидетельствуют первые же оценки на экзаменах. Только на «хорошо» и «отлично» сдали экзамены по почвенной географии студенты 2-го курса отделения экономической географии. Высокие оценки появились в зачетных книжках всех трехкурсников гидрологического отделения.

С оценок «отлично» начали экзаменационную сессию студенты Т. Умурзаков, К. Шаббаев, Н. Абдиев, С. Юлдашев, Б. Максудов, Т. Краснослободцев, Л. Орешина, И. Рубинова и многие другие.

ПЕРВЫЕ ЗАЩИТЫ ДИПЛОМНЫХ РАБОТ

На филологическом факультете началась защита дипломных работ. Высокую оценку получила работа дипломанта кафедры узбекской литературы В. Махматова «Идея дружбы народов в послесоветской узбекской советской поэзии».

Дипломант этой же кафедры Б. Тупдыев успешно защитил дипломную работу «Творческий путь Зафара Дилра». Его работа удостоена оценки «хорошо».

МЕЖФАКУЛЬТЕТСКАЯ ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Активно участвуют студенты всех факультетов в теоретической конференции «Ленинско-сталинское учение по национальному вопросу», которая проводится сейчас на кафедре основ марксизма-ленинизма. Студенты выступают с докладами, принимают участие в их обсуждении. Лучшие из докладов намечаются к публикации в научном студенческом журнале САГУ.

СЕГОДНЯ — МОТОКРОСС НА ПРИЗ ГАЗЕТ «КЫЛЪ УЗБЕКИСТАН» И «ЯШ ЛЕНИНЧИ»

Сегодня в 11 часов утра на восьмом километре Куйлюнского шоссе будет дан старт X традиционного мотокросса на приз газет «Кылы Узбекистан» и «Яш Ленинчи».

Дистанция кросса, превышающая 100 километров, проходит по нересеченной местности, изобилующей подъемами и спусками, крутыми поворотами и заболоченными участками. Участникам предстоит преодолеть более 40 бродов, бездорожье.

Командный приз будут оспаривать сильнейшие гощики спортивных обществ столицы — «Динамо», «Буревестники», «Искры», и ДОСААФ. Впервые в состязаниях примет участие команда «Спартак» и «Красного знамени». В состав каждой команды входят 4 мотоциклиста.

В прошлом году, как известно, почетный приз мотокросса завоевала команда «Буревестники».

Л. СЕЛЬСКИЙ.
Главный судья состязаний.

СОРЕВНОВАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ ПО СПОРТИВНОЙ ГИМНАСТИКЕ

Заключились соревнования школьников на первенство города по спортивной гимнастике. В финальных состязаниях встретились 9 команд девочек и 6 — юношей, всего 195 спортсменок.

Нормы гимнастов первого разряда успешно выполнили учащиеся юношеской спортивной школы горюю — чемпионка республики 1951 года Чукурсева, а также Храпова, Панкратова и Булибаш.

В итоге финальных соревнований первое место среди команд неполных средних женских школ заняли представительницы 137-й школы, среди команд женских десятилеток — представительницы 32-й школы. Первое место среди команд мужских полных средних школ заняли гимнасты 88-й школы.

Звания чемпионов города по спортивной гимнастике на 1952 год среди девочек присвоены Чукурсевой и среди юношей — Панкратову.

СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР СПОРТОВЦЕВ «ИСКРА»

В подфинале Всесоюзного первенства по шахматам спортсменов «Искра» состоялись три очередных тура. В третьем туре Матаков просрочил время в партии против Антонова. Гафуров проиграл Гусеву, Эльбеков выиграл у Юсупова, Ясевич — у Норкина, Шах-Задэ — у Шепеленко.

В четвертом туре Шах-Задэ выиграл у Юсупова, Гусев — у Шепеленко, Манаров — у Шарипова, Партия Антонов — Гафуров и Ясевич — Эльбеков отложена.

В пятом туре Ясевич выиграл у Шах-Задэ, Эльбеков — у Норкина, Гусев — у Юсупова, Антонов — у Шепеленко, Партия Гафуров — Шарипов отложена.

При доигрывании отложенных партий Ясевич выиграл у Эльбекова, Антонов — у Гафурова, Шах-Задэ сделал ничью с Манаровым и вновь отложил партию против Гафурова.

После пяти туров впереди — Антонов (4 очка из 4 возможных), Ясевич (3,5 очка из 4), Гусев (4 очка из 5), Шах-Задэ (2,5 очка из 4), Эльбеков (3 очка из 5).

Практика библиотечных работников продлится две недели.

Редактор С. С. ЧЕРНИК.

ГASTРОЛИ ПЕТРЕ АМИРАНАШВИЛИ

Имя солиста Тбилисского оперного театра имени Палиашвили, народного артиста СССР, лауреата Сталинской премии Петре Амيرانашвили хорошо известно зрителям столицы нашей республики — певец не раз уже приезжал в Ташкент на гастроли.

На днях Петре Амيرانашвили снова приехал на гастроли в Узбекистан. 22 мая он выступил в театре имени Алишера Навои в опере «Анда» и вчера — в опере «Флория Тоска». Выступлением гостя из Грузии прохордат с успехом.

Гастроли Петре Амيرانашвили в театре им. Алишера Навои продлятся до 1 июня.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА БИБЛИОТЕЧНЫХ РАБОТНИКОВ

Публичная библиотека имени Навои организовала у себя производственную практику работников областных библиотек республики по вопросам массовой работы с читателями.

За время практики сотрудники областных библиотек ознакомились с тем, как столичная библиотека помогает своим читателям работать с газетой, журналом и книгой, как методически правильно составлять витрины газетных материалов, оформлять выставки литературы и выставки книжных новинок, библиотечные плакаты и фотомонтажи, пропагандирующие книгу, как помочь читателю пользоваться каталогом.

Практика библиотечных работников продлится две недели.

В ТЕАТРАХ И КИНО:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 25/У Бай и Батрак. 27/У Алишер Навои.

ТЕАТР им. НАВОИ — 25/У джем Лебединое озеро, гастроль солиста Тбилисского Государственного ордена Ленина Академического театра оперы и балета им. Палиашвили, нар. арт. СССР, лауреата Сталинской премии Петре Амيرانашвили: 25/У вечером Травиата, 27/У Флория Тоска, 30/У Паццы, Риголетто (3-я картина).

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — последние спектакли перед выездом на гастроли — 25/У в 12 ч. два дня лагеря, вечером В наши дни.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ им. СЕРЕДОВА — 25/У в 1 ч. джаз музыкальный лекторий — Франц Лист, директор — С. М. Векслер. Исполнители: симфонический оркестр Узгосфинансирования и солисты. Дирижер — Мардон Насимов. Действительный абонемент № 3. 25/У в 9 ч. вечера гастроль Ленинградского Государственного эстрадного оркестра под руководством и при участии П. Л. Муравского. Театрализованный концерт в 2-х отделениях «У нас в гостях».

ТАШКЕНТСКИЙ ОКРУЖНОЙ ДОМ ОФЦЕРОВ — 25/У вечер любимых арий, песен и музыкальных произведений из советских кинофильмов. Начало в 9 ч. вечера.

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» — в 10 ч. и 11 ч. 30 м. утра, 9 ч. и 10 ч. 45 м. вечера Белеет парус одинокий.

«УЗБЕКИСТАН» — вечером Белеет парус одинокий.

ДВОРЕЦ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — Всенский поток.

ДВОРЕЦ ШВЕЙНИКОВ — Волга-Волга.

Ташкентский сельскохозяйственный институт производит НАБОР СТУДЕНТОВ

на 1-й курс следующих факультетов.

1. Агрономический с отделениями: полеводство, хлопководство и семеноводство, луговые культуры.
2. Шелководство.
3. Защита растений.
4. Агрономия — почвоведения.
5. Экономия и организация сельского хозяйства.
6. Лесомелиорация.

Институт готовит ученых агрономов различных профессий и инженерно-лесомелиораторов.

Преподавание ведется на русском и узбекском языках.

Срок обучения 2 года 7 месяцев.

Принимая заявления с 20 июня по 31 июля.

Применяемые экзамены проводятся по физике, химии, русскому языку и литературе.

При институте имеются учебно-опытное хозяйство, общежитие и столовая.

Все принятые в институт обеспечиваются стипендией.

Адрес института: г. Ташкент, улица Кирова, 32. Телефоны: 38-360, 31-783, 37-763.

НОВЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ

Незабываемый 1919 год

ДЕМОНСТРИРУЕТСЯ В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА», «ВАТАН», «ИСКРА» (вним. и летн.), «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ», «КНИВА», «УЗБЕКИСТАН» (днев.), «УДАР НАВОИ» (вним. и летн.), «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА», им. ПУШКИНА, им. ТЕЛЬМАНА, «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА», им. КИРОВА, ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ, ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ, ДОМ КОММУ. НЬ, «ОПЕДЕА», «ШУХРАТ», КЛУБ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ, КЛУБ ЗАВОДА им. ВОРОШИЛОВА

ТАШКЕНТСКИЙ ЮРИДИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

объявляет конкурс НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ

(докторов и кандидатов наук) советского уголовного процесса и советской криминалистики

ПРОФЕССОРОВ И ДОЦЕНТОВ КАФЕДР: теории государства и права, советского уголовного права, логики.

Срок конкурса — до 15 июня 1952 г.

Заявления и документы направлять на имя директора института по адресу: г. Ташкент, Шейхантаур, 10.